## 乡村振兴 民之所望

文/市人大农委 干 乐

七月骄阳似火, 旅顺口区乡村振兴 也是一派火热景象。

在三涧堡的田间地头, 果蔬飘香; 在陈家村,面朝大海,心旷神怡;在 对庄沟, 乡村建设的和谐画卷铺展开 来 ...... 乡村兴则国家兴。近期,全 国人大和省人大开展乡村振兴促进法执 法检查。受省人大常委会委托, 市人大 常委会副主任卢林7月21日率执法检 查组在旅顺口区开展执法检查。实地查 看铁山街道陈家村宅基地改革、郭家村 民宿建设经营情况、对庄沟村"植染" 工坊及乡村建设、海宝渔业有限公司和 三涧堡街道绿晨果蔬专业合作社,参观 村容村貌,感受青年人回乡创业热情, 看到乡亲们日子越过越红火, 查看渔业 企业和果蔬合作社,了解产业振兴带动 农民就业增收新成效。

## 产业带动拓出乡村发展新空间

产业振兴是乡村振兴的重中之重。 我市着力推动三产融合发展,延伸农业 产业价值链条,丰富乡村产业类型,提 升乡村经济价值,带动农民就地就近就 业增收。2021年,我市农林牧渔业总产 值 1021.6 亿元, 按可比价格计算同比 增长6.0%;农村常住居民人均可支配 收入 23763 元, 同比增长 10.2%, 收入 水平居全省首位;都市现代农业发展水 平在全国36座大中城市中位居第5位。

在海宝渔业有限公司,检查组成员 详细了解企业育苗育种及运营情况,建 议要强化种业振兴,加强产学研协同创 新,为市场提供优质苗种,带动养殖户 增收致富。

在绿晨果蔬专业合作社,大家详细 询问合作社经营、农产品价格和带动农 户增收情况。一致认为, 乡村振兴关键 是产业要振兴,只有产业兴起和兴旺, 才能让农民就近就地增收致富, 让乡村 留得住人成为安居乐业的美丽家园。

在"植染"工坊和赫溪涵院民宿, 鼓励年轻人回乡创业,发展吃、住、玩一 体化的特色民宿、创客基地等乡村旅游产 业, 吸引游客体农事、忆往昔、寻乡愁。

旅顺乡村产业发展道路越走越宽, 农文旅融合新业态也为兴村富民注入新 活力。市人大代表李继君和王滨分别就 立足资源禀赋、区位优势, 盘活利用农 村资源资产,发展特色产业,提升农村 公共服务等发表了意见建议。

## 乡村建设绣出生态宜居新图景

乡村建设,既要注重"面子",更 要关注"里子"。

在陈家村, 检查组成员仔细询问了 旅顺口区闲置宅基地退出和有偿使用管 理办法、农房盘活流转利用、陈家村宅 基地改革规划建设等具体情况。

在座谈会上, 韩伟代表建议宅基地 改革切忌大拆大建,要"修旧如旧", 在农房内核上下功夫,做好污水处理、 厕所等改造,加强文化传承和根脉延续, 让乡村留下记忆。

我市加强基础设施建设,大中修农 村公路 522 公里,建设村内道路 400 万 平方米, 荣获全国"四好农村路"市域 示范创建突出单位。农村电网改造、居 民饮水工程扎实推进, 行政村光纤宽带 接入、自动气象观测站实现乡镇全覆盖, 行政村通邮率、农产品零售网点行政社 区覆盖率达100%。提升公共服务水平, 涉农地区 165 所乡村学校全部纳入义务 教育集团化办学,村卫生室标准化建设 达标 795 个。实施农村人居环境整治, 排查整改问题厕所 9352 座, 对 116 个 村实施农村生活污水治理,农村生活垃 圾外置体系实现全覆盖。

## 增收致富提升万千农民幸福感

"乡村建设要坚持农民主体地位, 多听农民呼声,多为农民着想,要真刀 真枪地干、真金白银地投, 用好乡村的 农房, 让农民更多分享土地增值收益, 让农村改革的好处更多惠及农民",市 人大代表姜明提出建议。

乡村振兴,关键在人。市人大代表 薛萍建议"抓好地方立法,加快推进乡 村人才振兴条例等法规制定,进一步健 全乡村振兴法律制度体系"。

乡村振兴促进法 2021 年 6 月 1 日 起实施,是乡村振兴领域一部固根本、 管长远的法律,也是一部"三农"领域 基础性、综合性法律。大连落实乡村振 兴促进法成效显著,一产经济数据持续 增长。旅顺口区是全国首批宅基地改革 试点, 宅基地试点与乡村治理、产业发 展融合推进, 乡村振兴的各项工作都抓 得很紧、很实,振奋人心。

小康不小康,关键看老乡。振兴乡 村,要保障好农产品供给安全、保护好 农村生态屏障安全、传承好优秀乡村文 化。在执法检查过程中, 市人大常委会 副主任卢林强调,一是持续拓展农民增 收渠道,提高农民生活水平和教育条件, 有效解决回乡创业青年孩子就学问题和 社会交往需求,增进当地居民福祉。二 是农民的事农民干, 切实保障广大农民 的参与权、决策权和监督权,用自己的 方案、自己的年轻人, 扎实建设自己的 宜居宜业美丽乡村。三是把环境保护放 到首位, 坚决守住绿水青山, 因地制宜 推进农村生活垃圾处理和污水处理, 使农 民生产生活条件彻底得到改善。 ★